

一部研究国有中小企业的专著

——《国有企业路在何方》简介

卫兴华

国有中小企业量大面广，资产、资本金、总产值在国有经济中都占1/3以上，就业人数则占60%以上。它们的作用很大，存在的问题也较多，人们对它的认识很不一致。怎样看待和进一步办好搞活国有中小企业，成为国民经济中的一个重大问题。宗寒等所著《国有企业路在何方》，用大量从实地调查得来的第一手材料、丰富的改革实践和有说服力的理论分析，对这一问题作了较好的符合我国实际的回答。

该书作者认为，办好、搞活国有中小企业，首先应对其在国民经济中的地位、功能和发展前景作正确的分析和科学判断。国有大中小型企业在作为一个整体在国民经济中起作用的。国有大型企业与中小企业各有特长和优势，各有其特殊的地位与作用。在现代化建设中，它们分工合作，相互补充，并在一定条件下相互转化，而不能完全相互代替。国有大型企业是国民经济的骨干和支柱。生产集中是社会化大生产的必然趋势。但生产集中和大企业的发展，并不排斥中小企业（包括国有中小企业）的发展，而是以它们的存在、发展、分工、协作为基础和前提。国有中小企业除占用资金少、容纳的劳动力多、便于专业化和多样化生产以及灵活经营外，更需注意的是，它们多是地区经济的骨干和社会主义生产关系的主体，相当部分属于基础设施、农用工业或公益性事业，有些是新发展起来的高新技术产业，或与消化地区经济资源、农业资源有关的、潜力很大的资源性产业。它们的发展，关系到地区经济发展，关系到全国经济布局，关系到地区所有制结构，也关系到上亿劳动者的根本利益和长远利益。国有中小企业的经营管理水平虽然不齐，但生产关系的性质决定了它们比较注意贯彻党的方针政策，正确处理国家、地方和企业的利益关系，把全局利益和群众利益放在第一位。这是国有企业所具有而不能由非公有制企业完全代替的。

这本书对国有中小企业的现状作了分析。近20年来是我国经济发展最快、进步显著的时期，同时它们的矛盾和困难也暴露得相当尖锐和彻底。国有中小企业的进步主要表现在：资产总量、总产出量、纯产出量和企业平均规模增长较快；资产和产出质量有所提高，产业结构有所调整，部分产业在逐步向关键部门集中；通过改革，管理体制也有所进步。目前国有中小企业拥有的固定资产，比1978年全国国有工业固定资产的总和高2.5倍，总产值高1.8倍，比每个企业的平均规模高1.8倍。主要问题是：组织结构和行业分布不合理，技术和基本装备落后，经济效益下滑，自负盈亏、自我发展、自我约束问题未解决。上述问题，有属于生产关系方面的，有属于生产力方面的，性质不同，应通过不同的方式解决。

该书作者认为，从实际出发，一厂一策，采取适合中小企业情况的多种实现形式，深化改革，是办好搞活国有中小企业的

必由之路。这是这一课题研究的重点，也是本书最具特色、最有价值的部分：

(1) 研究了国有中小企业采取多种实现形式的必然性、出发点和基本原则。生产资料公有制的建立，为人们之间的社会主义关系的建立创造了前提，但建立了公有制，不等于能够实现公有制的要求，完善地实现社会主义生产关系，达到解放和促进生产力发展的目的。从建立公有制到公有制具有有效的实现形式，要经过一系列中间环节和中介；公有制各项权能能在这些中间环节和过程中按照不同情况进行科学分解、结合、运营和发展，才能适合生产力的性质和发展的具体要求，这就是采取不同实现形式的原因。国有中小企业实现形式不仅表现在企业组织形式上，而且反映在国有经济不断运行和发展的整个过程中，生产过程、分配过程、交换过程、宏观管理过程和企业管理过程都是中小企业的重要实现形式，不可忽视。国有中小企业实现形式是为发展国有中小企业服务的，实现形式只能有利于而不能损害其经济内容。只有能体现公有制的性质、能够调动职工积极性、促进生产力更快发展，促进社会主义综合国力增强，促进广大职工和人民生活水平提高的实现形式，才是好的、有效的形式。实现形式与内容有联系也有区别，不要因为资本主义用过就拒绝利用，也不要将某些实现形式说得完美无缺而照抄照搬。任何实现形式的应用范围都是有条件的，都要以时间、地点和具体条件为转移。实现形式是一个不断探求、完善和创新的过程；生产力在发展、实现形式也会不断发展变化。实现形式是否适当是可以衡量的，主要标志是劳动者的积极性和生产力发展状况，经济效益状况和再生产循环状况，但衡量时不仅要看当前，还应看到长远。

(2) 对目前国有中小企业正在实践的十种主要实现形式作了深入分析，研究了每一种实现形式的特点、内含、优势、内在矛盾，采用一般条件及具体条件、实行中可能产生和需要防止的问题及不同实现形式的相互联系，回答了在什么情况下应采取什么实现形式以及为什么不能任意采取某种实现形式的尖锐实践问题。例如，在谈到企业出售时，指出国有中小企业有办得好或比较好的；有目前遇到一些困难、但基础较好、有发展前景和潜力的；有严重重复、长期经营不善、严重亏损的等几类，一般说来，前两类应深化改革，继续办好，不应随意出售；可出售的只是后一类。后一类出售也是有条件的，即需正确选择购买者、合理定价，妥善安排职工，并将出售收入上交国库。不分析企业具体情况，不讲条件，一卖了之，必将造成多方面的严重后果。

(3) 对改革实践中遇到的一些难点、疑点作了理论剖析，回答了一些人们至为关心、迫切需要解决和有很大分歧的重大理论问题和实际问题。例如，怎样理解和正确建立现代企业制度？作者提出，现代企业制度有抽象和具体两重含义，应从生产力

刘小怡博士新著《X 效率一般理论》简介

曹 阳

企业与家庭是新古典经济理论研究的微观基础,以此为研究对象的经济理论被称为微观经济学。依据新古典学派最大化行为的假定,企业与家庭这一微观经济组织内部不可能出现低效率现象,因而经济学事实上被看作为研究稀缺资源在各种竞争性用途之间进行配置的一门科学。本世纪60年代中期,美国著名经济学家、哈佛大学教授哈维·莱宾斯坦对这一传统假定提出了挑战,指出了在企业与家庭内部也存在低效率配置的事实,并由此提出了X效率概念,以此为核心创建了一个庞大的X效率理论体系。

X效率理论把经济研究的微观着眼点从企业、家庭延伸到了个人。莱宾斯坦认为,严格地说来,企业与家庭还不是最基本的经济单位,最基本经济单位应是个人。如果借用自然科学的术语比喻,企业与家庭是经济“分子”,个人则是经济“原子”。“原子”是比“分子”更微观的层次。因此,X效率理论又被称为“微微”理论,意味着它比微观经济学还要微观。更加重要的是,这一经济研究的更加微观化,带来了一系列新的理论思考,提出了许多与新古典学派不相同的理论假设,例如选择理性、棘轮理性、“全权委托”偏好原理、个人努力均衡、群体努力均衡、努力博弈等等。

X效率理论虽然对新古典学派进行了广泛而有力的挑战和冲击,但毕竟没有成为西方的主流经济理论,因此,中国的读者对此仍然比较陌生。笔者在读到刘小怡博士所著《X效率一般理论》(武汉出版社1998年出版)以前,对X效率理论也是知之甚少、知之不详。就笔者的眼界所及,在刘小怡博士的新著出版以前,尚未见到国内有一本系统介绍X效率理论的专著。正

和生产关系两重意义去理解。社会主义现代企业制度,不仅应符合社会化大生产管理规律和市场经济一般规律的要求,而且应符合社会主义生产关系性质的要求。两者相互联系,缺一不可。作者对抽象意义现代企业制度的内容和具有社会主义内含的现代企业制度的要求作了探索,提出了建立的方式和衡量的标准。对股份制、股份合作制、承包制、租赁制、兼并破产等也分别作了分析探讨。这对于正在进行的改革实践和改革远景在重大现实意义和理论意义。

(4)对国有中小企业发展中的几个重大数量关系(数量与质量、绝对量与相对量、简单再生产与扩大再生产、投入与产出)及其对实现形式的影响,作了探索。同时还专章研究了县办工业的现状、地位及发展远景问题。

总起来看,这一研究不是从本本出发,而是从实际出发,总结国有中小企业改革的经验,研究改革发展中的教训,抓住国有中小企业改革发展中面临的带根本性、方向性、必须重视和迫切需要解决的重大问题,应用马克思主义和邓小平理论,进行系统剖析,把问题提到理论上、规律性上和政治高度来认识;把应该怎样正确认识国有中小企业,要不要发展国有中小企业,以及怎

如我国著名经济学家谭崇台教授所说,刘小怡博士的这本书“填补了这一空白”。

坦率地说,我并不认为X效率理论能取代新古典理论而成为西方的主流经济理论。但是,同样不可否认的是,X效率理论的确指出了新古典微观理论的许多缺陷,并揭示了一些很有价值的原理,因而推动了经济学整体的前进与发展。了解这一学术进程,对于中国学者的知识更新与知识积累无疑很有益处。刘小怡博士的专著不仅系统地介绍了X效率理论,而且还结合中国的实际,就这一理论的借鉴意义,尤其是对提高我国企业的运行效率的借鉴意义进行了认真的探索。这表明研究西方经济理论的学者在“洋为中用”方面有很广阔的舞台,“他山之石,可以攻玉”。

经济理论的研究,包括西方经济理论的介绍与阐释,在我国学术界有一种“大而化之”的毛病。一些理论文章天马行空,满足于画出一个朦朦胧胧、似是而非的轮廓,不愿也不敢在细节上下番功夫,因为细节功夫可能需要一些真学问,需要对所研究对象有比较深入、仔细和透彻的理解,不是一、二、三、四几条大原则,或凭自己想象的几条原理就可对付过去。刘小怡博士的这本专著可贵之处还在于能穷根究底,不满足于一知半解,不仅有对X效率理论的宏观整体把握,更有手术刀式的细节解剖,认真读后感到言之有物、内容充实,而不流于空泛。

(作者单位:华中师范大学经济学院 武汉 430071)

(责任编辑:金萍)

样通过改革搞好搞活国有中小企业,这样一些人们至为关心和存在不同看法的重大现实问题,从理论与实际结合上说清楚了。它的观点鲜明,对一些似是而非的观点进行了必要的评析;立论准确、符合实际,对一些重要问题的剖析有理论深度;研究方法正确,提出的政策性建议有可行性,是一较好的研究成果。

这一研究还是初步的,下一步继续研究时对下列问题还可深入展开:国有中小企业的职能,国有中小企业与国有大型企业和非国有中小企业的分工、联系与区别;国有中型及小型企业的联系与区别;国有小型企业应有的社会总规模和企业的合理规模;国有中小企业合理的分布领域。哪些领域应保留和发展,哪些领域应更多鼓励其它所有制发展;怎样解决重复建设问题,使国有大中小型企业作为一个整体健康发展;怎样从资金上、技术上和政策上支持国有中小企业,更快提高其整体素质,使小的逐步变大、变强。本书着重谈了体制上的问题,而在生产力上着墨不多,研究不够具体。

(作者单位:中国人民大学经济学院 北京 100872)

(责任编辑:曾国安)